Jeszcze raz o nieréwnosci Ptolemeusza

Podamy tu inny, réwnie elementarny i prosty dowdd nierdwnosel
Ptolemeusza. Skorzystamy jedynie z definicji inwersji i pewnej jej
wlasnoéci. Tym, ktérzy nie styszeli o inwersji (w geometrii), nalezy
si¢ kilka stéw wyjasnienia.

Rozpatrzmy na plaszezyznie okrag I' o srodku O i promieniu r.
Kazdemu punktowi A tej plaszczyzny, réznemu od O,
przyporzadkowujemy punkt A’ lezacy na pdlproste) OA 1 spelniajacy
warunek OA’ - OA = r?. Tak zdefiniowane przeksztalcenie nazywamy
inwersjg wzgledem okregu I'. Punkt O nazywamy srodkiem inwersji.

Inwersja ma szereg ciekawych wlasnoscei, ktére pomagaja
w rozwiazaniu niektorych, czasami nietatwych zadan. Jedna z nich
jest nastepujace twierdzenie:

Rozpatrzmy inwersje wzgledem pewnego okregu o srodku O. Obrazem
dowolnego okregu przechodzacego przez O, wzgledem tej inwersji, jest
prosta nie przechodzqca przez O. Ponadto, obrazem dowolnej prostej
nie przechodzgceej przez O jest okrag przechodzqey przez O.

Zachecamy niewtajemniczonych Czytelnikéw do udowodnienia tego
faktu!

Przystepujemy do dowodu nieréwnosci Ptolemeusza dla dowolnego
czworokata ABC D. Niech I' bedzie okregiem o srodku A

i promieniu r = VAB - AC' - AD. Oznaczmy odpowiednio przez B’,
C', D' obrazy punktéw B, C', D przy inwers]i wzgledem okregu T'.
Na mocy definicji inwersji AC' - AC' = r? = AB - AC'- AD, skad

(%) AC'= AB - AD.

Poniewaz AB - AB’' = r? = AC - AC' oraz LBAC = LC'AB', wiec
.l Irall

tréjkaty ABC i AC'B’ sa podobne. To oznacza, ze % = i—g

Uwzgledniajac réwnosé (x) dostajemy B'C' = AD - BC.

Analogicznie dowodzimy, ze

C'D = ABGD oraz. BID:=AC - BD:,

Na mocy nieréwnodci tréjkata dla tréjkata B'C’'D’ otrzymujemy
BICEiCD > BIDY,
czyli
AD-BC+ AB-CD > AC-BD.

Kiedy zachodzi réwnosé? Rownosé zachodzi wtedy 1 tylko wtedy, gdy
punkty B’, C’, D' leza na jednej prostej, czyli na mocy cytowanej
wyzej wlasnosel inwersji, wtedy i tylko wtedy, gdy punkty A, B,C, D
leza na jednym okregu.
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grubos$ci w procesach produkeyjnych,

a takze do pomiardw cidnienia oraz bardzo
duzych natezeii pradu elektrycznego.
Istnieja réwniez projekty budowy

ukladéw do bezposredniego przetwarzania
energii cieplnej na energie elektryczna.

W ukladach tych czynnikiem roboczym
bedzie przewodzaca ciecz ferromagnetyczna
poruszajaca sie w polu magnetycznym pod
wplywem réznicy ciénien spowodowanej
ogrzaniem jej powyzej punktu Curie.
Prowadzone sa takie préoby wykorzystania
specjalnych cieczy ferromagnetycznych

w medycynie do zwiekszenia koncentracji
niektérych lekéw w wybranych obszarach
organizmu.

W warunkach domowych nie uda

si¢, niestety, rozdrobnié¢ substancji
ferromagnetycznej do rozmiaréw
kilkudziesigcin nanometréw i uzyskad
stabilnej cieczy ferromagnetyczne].
Mozna natomiast otrzymac jej namiastke
mieszajac drobne opilki zelazne

z dowolnym, mozliwie gestym olejem.
Opilki te powinny byé czyste i nie
magnesowaé sie trwale. Najlepiej
sporzadzi¢ je samemu spilowujac kilka
miekkich gwoidzi drobnym pilnikiem,
tzw. gladzikiem. Stosunek objetosci
uzytych opitkéw i oleju powinien byé
okolo 4:1. Umieszczajac otrzymana

mieszaning w silnym polu magnetycznym,
na przyklad pierécieniowego magnesu
ferrytowego pochodzacego z uszkodzonego
gloénika, mozna wprawié ja w ruch lub
uzyska¢ stan podobny do zestalenia cieczy
ferromagnetycznej.




